

河西区谊景村社区创新养老帮扶模式 倾听民情民意

好邻里搭把手 办实事解民忧

本报讯 “老兄弟,这是刚刚出锅的包子,你趁热吃。”近日,河西区友谊路街谊景村社区78岁的刘淑琴敲响了对门邻居,多年前张大爷因脑梗导致行动不便。从那时起,身体比较硬朗的老大姐刘淑琴就主动担起帮扶张大爷的担子,买菜送饭、帮忙拿药成了刘淑琴的日常。

“妹子,今天帮我带一斤韭菜就行,谢谢你了。”81岁的刘桂芝是刘淑琴帮扶的另一位独居老人,住在刘淑琴楼下。刘桂芝腿脚不方便,刘淑琴只要去市场,都会敲开刘桂芝的房门询问有什么需要捎带的,这已经坚持了十来年。“我们俩就像亲人一样,像交暖气费、电费和医保签约等琐事,我能跑腿的就都帮他们办了,远亲不如近邻嘛!”刘淑琴笑着说。

这样的暖心帮助,在谊景村社区并不鲜见。老伙伴之间的守望相助、社区的贴心守护,让社区处处洋溢着

“同心暖”。而这正是得益于社区助老服务模式的有益实践。

谊景村社区建于20世纪90年代初,下辖谊景村和文明北里两个自然小区,其中60岁以上老年人占比38.5%,单纯依靠网格员的力量很难全面帮扶。为此,社区积极探索“1+N帮1”助老志愿服务项目,即一个好邻居、多名社区志愿者共同帮扶一位困难老人的服务模式。如今,“1+N帮1”助老志愿服务模式,已经成为河西区乃至天津市叫得响的品牌,并成功入选民政部遴选的“100个优秀社区工作法”。

坚持以党建引领为核心,谊景村社区始终以居民需求为导向,积极开展“大走访、大调研”活动,注重创新工作模式,努力解决居民的“急难愁盼”。

“以前小区灯光弱,走夜路总觉得不安全。自打路灯提亮后,晚上出来再也没有这种担忧了。”谊景村社区居

民曹瑞刚欣慰地说。提起社区照明提升改造,还要从一次走访说起。

“小区临近主干道,晚上进入小区内灯光明显变暗,小区内的路灯能亮些就好了。”在一次走访中,有居民向谊景村社区党委书记、居委会主任王洋反映。群众诉求,必有回应。在得知大部分居民的意愿后,社区及时“吹哨”,友谊路街道协调电力部门将全部社区路灯进行提亮。

一直以来,谊景村社区充分发挥基层党组织轴心作用,吹响社区治理“常规哨、重点哨、紧急哨”,用“哨声”反映群众诉求、发出集结号,利用吹哨报到机制解决树穴扬尘、树冠遮光、污水跑冒、路灯维护等多项涉及居民切身利益的实事,给群众带来了实实在在的实惠,让百姓收获了更多“看得见”的幸福。

我为社区出把力

消防实操演练 提升自救能力



南开区万兴街华章里社区联合共建物业单位,近日开展消防演练,共有30余人参加活动。

物业人员前期制定了详细的演练方案,各小组根据方案中的具体分工,组织消防技能知识培训并准备了演练所需器材。活动中,消防安全人员现场

指导,整个演练秩序井然,从报警、接警、出动、灭火、善后到讲评,层次分明有序。演练人员各司其职,灭火技能动作规范迅速,灭火指挥程序清楚,各环节的请示报告、下达命令、语言表达简短准确,大大提高了消防安全意识。

(南开区万兴街华章里社区供图)

河西区美化里社区整合空间资源丰富居民生活

社区小影院 看嘛由您点

昨日9时许,河西区挂甲寺街道美化里社区的小影院开始上座,放映《最可爱的人》。这间小影院是由会议室改造而成的,面积100多平方米。社区把原有的音响、投影仪、遮光帘等设备都派上了新用场,最多能容纳30余人同时观影。

每次电影放映前一周,网格员会将放映信息发到居民的微信群中,问问大家想看什么、喜欢哪些题材。征求爷爷奶奶们的意见后,按照多数人意愿放映影片。在社区里开设小影院的主意,是居民年艳芳提出来的。她说:“我年轻时就爱看电影,可平时儿女上班忙,时间凑不到一块儿。好不容易能一起看场电影,又总感觉跟

年轻人‘口味’不同,看不到一块儿去。”于是,年阿姨就在每星期一次的居民座谈会上向社区提出:能不能让大伙在社区看上电影?这个提议得到不少老人的支持。

一入冬,美化里社区的工作人员就发现,因为天凉,出来活动的老人少了。社区就想想方设法增加室内活动项目,如添置图书开设读书角。现在有居民想观影,地方是现成的,从两间会议室中挑一间稍加布置就可以。社区党委书记、居委会主任王迎新告诉记者:“河西区档案馆给我们帮了大忙,找到他们后,他们立即整理了新影片目录,加上社区下载的老片子,眼下有二三十部了。”

一切办妥后,上个月中旬小影院开放了,每周一次。观影后,老人们还会多待一会儿唠唠嗑,社区干部也能从大家的言语中发现一些问题。昨天居民聊天时,社区干部就听说有的楼道灯忽亮忽灭,于是立即联系物业人员检查并更换。老人们希望小影院的放映频次再密点,电影题材再丰富些,社区工作人员为了这又忙活起来。配座椅,囤点影片,他们要让小影院的人气一直保持下去。

(记者 秀静荔)
(相关视频请扫二维码观看)



和平区劝业场街道团工委组织青少年开展活动

娃娃摆摊践行节约 二手物品变废为宝

本报讯 和平区劝业场街道团工委联合相关单位,日前组织辖区青少年开展“娃娃赶大集”主题活动,精心设计跳蚤小市场、游戏互动、集章打卡等丰富的活动,营造出欢乐祥和的气氛。

在跳蚤小市场活动现场,青少年化身小摊主,将自己的摊位收拾得整整齐齐,玩具、图书、学习用品、手工制作、小饰品等一应俱全。为帮助青少年了解金钱的价值和交换原则,买卖开始之前,工作人员帮每一名参与者进行了现金兑换,活动结束后引导大家进行现金核算。拿到现金后,小摊主们迫不及待地开始推销自己的产品,现场吆喝声、议价声此起彼伏。

游戏活动开始后,唱歌、跳舞、木头人游戏、问题猜猜猜……孩子们又跳又唱,现场不时传来阵阵欢笑声。在答题环节,他们个个踊跃参与,收获了心仪的奖品。

此次活动提高了青少年的语言表达和沟通能力,培养了他们勤俭节约的意识。“参加这次活动太过瘾了,学到了很多课本以外的知识,期待下次更精彩的活动。”一名参加活动的孩子说。

和平区林泉社区助力平安社区建设

试点总结经验 消除“飞线”隐患

本报讯 为了预防辖区内火灾安全生产事故的发生,有效解决小区居民电动车充电问题,和平区劝业场街林泉社区利用“吹哨”制度,召集多部门共同破解老旧小区电动车充电难题。

林泉社区多次召开工作部署会,安排网格员利用网格微信群和实地走访等方式征集居民对于充电桩的收费、位置等情况的意见,同时开展电动车数量与“飞线”充电情况的排摸。辖区内老旧小区、老旧楼院居多,外卖、快递从业者租户不在少数,“飞线”充电情况比较突出。林泉社区召集和平区住建委、城南供电、劝业场派出所、劝业场综合执法大队等部门单位,共同商讨解决方案。

会后共建单位的工作人员跟随社区工作者走访辖区内物业小区、准物业小区、伙楼院,查看安装点和供电设施,选择辖区内条件相对较好、居民意愿较高的区域,进行充电桩试点安装。

下一步林泉社区将通过设置充电桩安装试点总结经验,逐步推广充电桩安装建设,推动工作重点从社会管理向高效服务转变。

河西区溪水园社区开展创意手工活动

红纸写满祝福 许下美好心愿

本报讯 为丰富青少年儿童课余生活,让他们在社区活动中提升自我、开阔视野,河西区梅江街道溪水园社区新时代文明实践站联合辖区共建单位举办“许愿树 传递爱”主题创意手工制作活动,吸引众多青少年参加。

活动中,在社区工作人员的帮助下,孩子们在一张张红纸上画出各类图案,并用毛笔写出创意福字。孩子们拿着作品相互交流分享,脸上洋溢着满足和喜悦。随后,孩子们动手制作了福聚树,种下一个个心愿:身体健康、诸事顺利、学业有成……寄托对美好生活的向往。